

“本来想趁着假期过来找孩子聊一聊近况，结果他却不在家。”“这孩子，说假期上班有加班费，想多挣点零花钱，所以就回家过节……”国庆假期第一天，在文昌市铺前镇七岭村一处民宅内，铺前海岸派出所所长吴平正与村民老梁唠着家常，两人你一言我一语，相谈甚欢。

两人口中的“孩子”名叫小斌，今年17岁，是老梁的小儿子。小斌两年前参与了多起盗窃案，检察院做出附条件不起诉决定后，被铺前海岸派出所列为重点帮扶对象。

说起小儿子这两年的变化，老梁开心得合不拢嘴：“这还得多亏了咱们铺前海岸派出所的民警用心帮扶，不然这孩子就毁了，真的太感谢他们了！”



文昌铺前海岸派出所所长吴平(左一)到老梁家中走访，了解孩子小斌近况。记者麦文耀 摄



护苗周刊

指导单位：中共海南省委政法委员会

04

法治时报



2024年10月21日
星期一
编辑/陈婷
校核/李成沿
版式/谢少依

行动派

15岁少年多次参与盗窃，文昌民警多次走访帮扶 迷途少年有了人生规划

■本报记者 麦文耀

15岁少年参与多起盗窃案

时间回到两年前。2022年8月，先后有多名群众来到铺前海岸派出所报案，均称自家的名贵烟酒、现金等财物被盗，涉案金额高达100万余元。经民警现场调查发现，多起案件被盗地点相隔并不远，偷盗手段较为相似，怀疑可能是同一伙人所为。

警方顺着这条线索，通过缜密侦查，很快就锁定了系列盗窃案的犯罪团伙。当他们发现这一犯罪团伙中竟然有一名15岁的少年小斌时，心中充满了惋惜。“我们问他为什么要去偷别人的东西，他当时回答称觉得好玩，一下子手就伸过去了，根本没有想到这种行为会给他带来什么样的后果。”办案民警介绍说。

“我现在也不知道该怎么办了……”在审讯室里，小斌低着头，眼神中充满了害怕和悔恨，他知道自己犯了错，却不知道该如何面对。

其间，民警并没有严厉地斥责小斌，而是用温和的语气与他交流，详细了解他的家庭情况和内心的想法。通过与小斌的沟通，民警发现他并不是一个无可救药的孩子，只是在成长的过程中迷失了方向。

“未成年人误入歧途，走上违法犯罪的道路，背后的原因往往是复杂的。”在吴平看来，未成年人保护是一项参与力量众多、社会影响深远的大工程，对于这样一个未成年的孩子，不能仅仅依靠法律的制裁，更需要给予孩子温暖和关爱，帮助他重新走上正轨。

父亲棍棒教育导致孩子更加叛逆

后来，得知此事的老梁十分震惊。他不明白，为何在他的严厉管教下，孩子居然还会做出违法的事。

果不其然，父子俩见面便互相不对付。面对长辈的责骂，小斌没少顶嘴，气不过的老梁甚至想动手教训儿子一番。“你打他也没用呀，要慢慢沟通。”在民警的阻拦、劝导下，老梁的心情才缓缓平静了下来。

经过与老梁的深入交谈，帮扶民警这才知道小斌叛逆的原因。

原来，对于小斌的管教，老梁可是没少下“功夫”。小斌只要犯了错，免不了挨打。

久而久之，小斌与父亲的关系越来越疏远。甚至到最后，对于是否犯了错，小斌并不在乎，直

言“大不了挨一顿打”，对于父亲的管教愈发抗拒。在学校里，小斌的心思也根本不在学习上，不仅多次出言顶撞老师，还出现逃课现象，最终被学校劝退。

“你们这样打骂是不对的……”吴平直言不讳地指出了老梁在教育方式上的问题。

他认为，在家庭教育中，打骂式教育从来都不是一种好的教育方法，通过这种简单粗暴的方式，只会让孩子一时妥协，并没有真正起到教育孩子的作用。

交谈中，老梁逐渐意识到自己的教育方式不太妥当，但面对如此叛逆的儿子，他实在是没有更好的办法。

两年帮扶显成效 孩子有了喜人变化

为了帮助小斌重新走上正途，铺前海岸派出所的帮扶民警费了不少心思。民警让老梁改变教育方式，多关心多理解孩子。拉近父子关系，便是帮扶计划的第一步。

与此同时，帮扶民警通过与小斌深入交流，帮助他认识到自己的错误，树立正确的价值观和人生观。小斌逐渐打开心扉，他开始反思自己的

行为，对未来也有了新的规划。

“我们帮扶民警每次下村走访，都要抽空到老梁家中唠唠家常，了解孩子近况，为日常教育支招。”吴平说，经过两年时间的用心用情帮扶，小斌终于有了喜人变化，不再是那个叛逆、迷茫的少年，而是一个充满朝气、积极向上的孩子。

如今，小斌正在海口一家商场内打工。“这孩子不错，勤劳，肯吃苦。”吴平欣慰地说。

每提及孩子的变化，老梁心里满是感激：“如果没有派出所民警的帮助，我们父子俩的关系没办法修复成这样。孩子现在有什么心事，基本都愿意跟我们说。”

记者随后电话联系上了小斌。“以前挺讨厌我老爸的，也做了很多错事。但好在后来有警察叔叔的耐心帮助，不然我也不知道自己现在会是什么样子。”小斌在电话里坦言，现在干的活虽然有些辛苦，但却很有意义、很充实，不愿再不劳而获，想通过自己的双手改变生活。

在谈及未来的规划时，小斌思索了一会儿说：“我想回到学校，到时候读个会计专业，毕业后找一份好工作，好好报答爸爸妈妈，也不辜负警察叔叔对我的期望。”

东方：

启动“护苗”主题宣传日活动

本报讯(记者董林)10月18日下午，由东方市委、市政府主办，市委政法委及“四防组长”单位承办，以“聚‘护苗’之力、扬自贸港之帆；共担‘护苗’责任、共护自贸港未来”为主题的东方2024年“护苗”主题宣传日活动启动。

活动现场，各“护苗”防护组有关单位通过摆放宣传展板、发放宣传资料、宣传物品、面对面解答法律咨询等形式，向群众普及未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律法规。随后，参加“护苗”活动有关单位宣传人员深入东方市第一小学、第六小学等，结合学生身心特点，围绕预防性侵、溺水等内容，与学生面对面交流，以案释法、以法论事，着力提升未成年人人身安全防护意识。

据悉，活动期间，东方市制发《东方市2024年“护苗”主题宣传日活动方案》，全市各乡镇深入各村居广泛开展未成年人“护苗”工作及家庭、教育、社会、司法等“四防”行动宣传。

琼海：

法官教学生如何辨别新型毒品

本报讯(记者杨晓晖)近日，琼海法院开展“法治教育进校园 护苗行动助成长”为主题的禁毒宣讲活动。

法官钟兴珠以新型毒品的伪装性、迷惑性、危害性为重点，现场讲解禁毒知识。钟兴珠结合真实案例以案说法，引导广大青少年学生科学辨别新型合成毒品，增强自身禁毒意识，自觉抵制毒品诱惑。

定安：

“游园+讲座”寓教于乐

本报讯(记者舒耀剑 通讯员曾化)10月16日，定安县委全面依法治县委员会守法普法协调小组办公室组织开展的未成年人“护苗”法治宣传教育活动走进定安县静嘉实验学校。此次活动采取“法治游园+法治讲座”的模式，吸引了110名学生参与，发放宣传小礼品250余份。

游园活动现场共设置智慧眼识毒、法行千里、法律连连看等游戏，学生们在轻松愉快的氛围中参与游戏、学习知识。据了解，定安县司法局还邀请律师为学生们开展“法律援助民生，关爱未成年人”专题法治讲座。

心理驿站

本期指导专家：国家二级心理咨询师、中国科学院心理研究所督导心理教练 师威卿

如何跟新老老师 新同学沟通？

一名初一学生问：我从小性格内向，到了新学校后不知道如何跟新同学相处，总担心自己说错话。跟老师讲话更是紧张，生怕自己问了愚蠢的问题。这怎么改变？

答：内向不是性格缺陷，只是性格的一种，你要学会接纳自己的性格。总担心自己说错话是自我保护的体现，不随口说话，不会惹是生非。但是人毕竟需要交流，在学校与老师、同学的交流是成长的需要。

你可以找出自己与同学相处融洽的事例，这个很重要，自信来源于不断的正反馈。你沉浸在回忆里时，情感积极性被唤醒，你就有与同学交流的欲望了。

你想想，平时与亲人交流，有安全感、信任感，并没有恐惧感。你把新认识的同学当熟人，多多沟通。大部分人总是等待别人主动与自己交往，其实你自己可以主动向同学发起聊天。而课堂上，老师更喜欢主动提问的同学。你不要担心自己问的问题太傻，而是应该关注是否从老师的回答中学习到新的知识，是否能取得进步。

你可以从简单交流开始，打招呼、请教问题、赞美他人等小事情开始。积极参与班级的讨论，不要害怕表达自己。在学习和生活中，要主动帮助新同学。比如，分享笔记、解答问题，在生活中帮忙搬运行李等。当自己遇到困难时，也不要不好意思向新同学求助。同学们都是从陌生到熟悉，互相帮助能让关系更加紧密。(陈婷整理)

本报心理咨询联系信箱：fzsbhm@163.com



漫画说法

防范电信网络诈骗

防范攻略

提高警惕，认真甄别和筛选，培养自我保护意识、安全防范意识。

理性冲浪，防止受到网络犯罪分子的利用，误入歧途，成为犯罪团伙的一员。

拒绝

文明上网，在虚拟空间严禁为所欲为，自觉抵制不良网络行为，警惕触碰法律高压线。

文明上网

(深检)